



品一杯好茶 赏一方山水

2021中国茶叶大会暨第十五届新昌大佛龙井茶文化节开幕

记者 梁凌波

最是春好处，佳茗迎客香满路。昨日，2021中国茶叶大会暨第十五届新昌大佛龙井茶文化节在绿意盎然的西山茶场开幕。

中国国际茶文化研究会会长周国富，浙江省人大常委会副主任史济锡，中国工程院院士、中国茶叶学会监事、中国茶叶流通协会副会长、湖南农业大学教授刘仲华，浙江省人大常委会原副主任程渭山，中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆，浙江省人大常委会委员、环资工委主任委员林健东，浙江省供销社联合社党委书记、理事会主任邵峰，中国农业科学院茶叶研究所党委书记、所长姜仁华，中国国际茶文化研究会副会长于辉达，省人大常委会环资委副主任委员戴均堃，绍兴市人大常委会副主任王水君，副市长陈德洪，市政协副主席何小玲，浙江省农业农村厅二级巡视员朱华潭等上级相关领导；李宁、黄旭荣、求子平、罗国安等县四套班子领导，以及来自国内各茶叶主管部门、知名茶叶专家和企业家等应邀出席开幕式，共同交流茶产业发展现状，分享茶行业发展经验，探讨茶叶未来发展方向。

县委书记李宁在开幕式上致辞。李宁说，茶产业是新昌农业

的第一大产业。近年来，新昌认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，发挥生态优势，深化茶旅融合，以茶兴业、以茶富农，全县茶产业规模、质量和效益显著提升。尤其是去年，我县克服疫情影响，化危为机逆势而上，全县茶叶产量达5894.5吨，茶叶产值13.1亿元；中国茶市交易总量达1.7万吨，交易总额55.1亿元；茶产业链总产值超88亿元，新昌荣获2020中国茶业百强县、2020中国茶业品牌建设十强县等称号，“大佛龙井”品牌价值达45.2亿元，跻身中国茶叶区域公用品牌价值五强。

李宁表示，接下来，新昌将借力数字化改革东风，充分发挥科技创新、全域旅游优势，依托茶产业创新综合体、大佛龙井研究院等载体，聚力数字赋能、全链提升、价值再造，深化茶消费的供给侧结构性改革，推进“六茶共舞”茶资源深度开发利用，构建“五链共环”茶业发展共同体，加快茶产业高质量发展。同时也真诚期待各位领导、来宾一如既往地支持新昌、推介新昌，为新昌的发展出谋划策，让更多的新老朋友来新昌投资兴业、收获成功。

中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆和浙江省供销社联合社党委书记、理事会主任邵

峰及副市长陈德洪在致辞时，一致肯定了我县以节会友、以茶为媒，谱写茶产业发展新篇的做法，希望新昌坚持茶文化、茶产业、茶科技统筹发展，继续做好以茶兴业、以茶富农文章，进一步提升大佛龙井品牌的竞争力和影响力。

开幕式上，“2021中国茶叶区域公用品牌价值评估”结果正式出炉。作为东道主的“大佛龙井”最新品牌价值为47.74亿元，从参与评估的百余个茶叶区域公用品牌中脱颖而出，连续12年跻身全国前十强。同时，“美丽中国茶乡·食在茶乡·食在新昌”按下启动键，并发布新昌茶产业形象设计成果；举行“中国大佛龙井研究院”和“浙江省新昌茶产业创新服务综合体”揭牌，茶叶产销联盟、浙江理工大学服装学院——新昌茶时尚传播教学基地签约仪式。18家大佛龙井农产品地理标志使用企业的代表进行了诚信宣誓，“新昌县最美茶匠”“新昌县最美茶园”，以及天福杯第十六届中国新昌大佛龙井茶王大赛“茶王”和其他获奖选手接受颁奖。

此外，浙江理工大学服装学院表演系的学生带来了“秀新昌·美茶乡”服装展示，台格服饰旗袍队和我县机关干部、女企业家也献上了精彩的旗袍秀，让与会嘉宾们感受了茶园与旗袍互融的魅力。

周国富考察调研茶产业发展

记者 钱不致

昨日上午，2021中国茶叶大会暨第十五届新昌大佛龙井茶文化节开幕式结束后，中国国际茶文化研究会会长、省政协原主席周国富考察了我县茶产业发展情况。省人大常委会副主任史济锡，省人大常委会原副主任程渭山，绍兴市人大常委会副主任王水君，中国国际茶文化研究会副会长、中共杭州市委原副书记于辉达参加考察。县领导李宁、求子平、罗国安陪同考察。

周国富一行考察了新昌县红旗茶业有限公司。红旗茶业自有茶园200亩，带动农户520多户，连接基地1500余亩，现有5300平方米的标准化厂房，主要生产大佛龙井、天姥红茶。该公司拥有的“西山碧芽”是我县第一个获浙江省著名商标的茶企品牌。周国富走进茶叶生产车间，详细了解摊青、炒制、包装等生产工艺和流程，并听取企业负责人关于企业发展经营、产销管理、品牌

打造等情况的介绍。

在随后召开的座谈会上，周国富指出，茶企要高度重视文化、科技对茶产业的推动作用。在做强品质和品牌的基础上，要研究消费群体，把握市场潮流，大力开展茶文化宣传和精准营销，开发面向多元的周边产品及衍生品，打造覆盖茶、水、器具全产业链模式，大力提升茶叶产品的附加值。要利用好自动化监测和大数据应用等科技手段，精准开展滴灌、施肥和除虫等茶园日常管理，实现节约人工成本和提高生产效率的双赢。同时，要加大茶产品多样性的开发力度，提升亩产效率，开拓新的利润增长点。

周国富强调，茶企要架起小户农业和现代农业之间的桥梁，加强对合作农户的指导，实现生产管理模式的统一，从源头上促成茶叶品质的整体提升。同时，要用好各项优惠政策，创新“公司+农户”合作模式，积极探索以二次分配的方式形成利益共同体，进一步调动农户的积极性和主动性，努力为乡村振兴创建样板工程。

碰撞智慧 互动对接

2021中国(新昌)茶旅发展云上交流会召开

记者 梁凌波

昨日下午，2021中国(新昌)茶旅发展“云上”交流会在万怡酒店举行。中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆，县领导李宁、胡玲萍，以及理论造诣深厚的专家学者，茶旅发展走在前列的兄弟县市代表等，“云上”交流思想、碰撞智慧，积极为推动茶业和旅游业有机融合，促进新昌全域旅游发展建言献策。

县委书记李宁在致辞时说，新昌是风光秀丽的山区县，是充满活力的特色县，当前发展呈现出工业实力雄厚、科技创新领先、生态环境优良、文化底蕴深厚等四方面显著特征。尤为值得一提的是，茶叶是新昌特色农业的主导产业，农民增收的富民产业。近年来，我县着力延长茶叶产业链、提升价值链、完善利益链，大力发展乡村旅游、休闲农业、观光农业、农村电商等新业态，加快推进茶旅融合。目前，已成功打造新昌“六大茶山”金名片，形成中国茶市、下岩贝村、外婆坑村、安山村等一批茶旅结合示范点，“新昌禅茶休闲养生之旅”成功入选全国20条茶乡旅游精品线

路，茶旅深度融合也为全面小康增添了色、为共同富裕助力。

李宁说，此次举办“云上”交流会，既是为了交流思想、碰撞智慧、互动对接，为未来合作打下坚实基础，也是希望通过这个窗口，宣传新昌、推介新昌，更好地推动新昌茶旅发展。衷心希望各位领导、各位嘉宾畅所欲言、倾囊相授，为新昌茶旅发展把脉问诊、指点迷津，让茶叶和旅游的融合成为新昌共同富裕道路上的一道靓丽的风景线。

交流会上，中国茶叶流通协会相关负责人公布了《中国茶产业“十四五”发展规划建议》；国家全域旅游示范区评审专家、国家田园综合体试点评审专家、中国人民大学美学与现代艺术研究所研究员张成源作题为《休闲体验经济背景下田园综合体推动乡村振兴发展》主题报告；河南省淅川县副县长、高级旅游经济师、北京旅游学会名誉理事牛宇阔则围绕“茶旅融合的创新与发展”提出意见和建议。此外，湖北省五峰土家族族自治县、贵州省纳雍县和我县相关部门负责人也先后分享交流流域茶旅发展的好做法和好经验，将“云上”交流活动推向高潮。

交流新技术 分享新成果

2021茶叶精深加工技术创新与高质量发展研讨会举行

记者 吕建刚

昨日下午，作为2021中国茶叶大会暨第十五届新昌大佛龙井茶文化节重要活动之一的天姥论茶——2021茶叶精深加工技术创新与高质量发展研讨会在新举行，来自全国各地的茶学茶叶界的专家学者齐聚新昌，交流分享茶业精深加工领域的新理念、新技术、新成果，共同商讨茶叶精深加工技术创新与高质量发展大计。

中国工程院院士、中国茶叶学会名誉理事长、中国农业科学院茶叶研究所陈宗懋研究员，中国工程院院士、中国茶叶学会监事、湖南农业大学刘仲华教授，中国农业科学院茶叶研究所党委书记、所长姜仁华研究员，中国茶叶学会副理事长

蔡军，以及县领导黄旭荣、贺永华等出席。

县委副书记、县长黄旭荣致辞。她说，在当前“两个一百年”的历史交汇期，茶产业面临更难得的发展机遇和更广阔的发展前景，我县将以“重要窗口”的使命担当，认真贯彻落实中央和省、市关于乡村振兴战略的决策部署，坚持“品牌引领、数字赋能、全链提升、价值再造”的总体思路，全力推动茶产业发展示范县和茶产业创新服务综合体建设，不断提升大佛龙井品牌价值和影响力，建设一批全省乃至全国领先的茶产业发展示范样本。黄旭荣希望通过本次研讨，助力我县进一步打通茶叶全产业链的各个渠道，推动茶叶精深加工新技术、新成果的推广应用，促进茶

叶精深加工的多元化发展，实现茶叶精深加工产业的高质量发展；希望有更多的新昌茶叶走进千家万户，让更好的新昌茶叶走向市场、飘香世界。

在研讨环节，陈宗懋院士和刘仲华院士分别以《茶与健康研究四十年》和《茶叶深加工与大健康》为题作了特邀报告，中国农业科学院茶叶研究所尹军峰研究员等作了《从新时代美好生活需求畅想茶叶多元化利用新思路》等相关专题报告。这些我国茶叶产业研究领域的大专家大学者，紧紧围绕茶叶精深加工的新技术、新产品开发与成果应用，作了深入浅出地解读。

来自全国十多个省市自治区的高校、科研院所及茶叶深加工企业等单位的代表参加研讨。